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2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目名称：机械原理 （■A 卷□B 卷）科目代码：801

考试时间：3小时 满分 150 分

注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考

完后试题随答题纸交回。

一、填空题（每空 2分，共 20 分）

1、两构件之间以线接触所组成的平面运动副，称为 ，它产生 个约束。

2、速度瞬心是两构件上瞬时 速度为零、 速度相等的重合点。

3、在常用的凸轮机构从动件运动规律中， 运动规律存在刚性冲击。

4、在间歇运动机构中，棘轮机构的传动平稳性比槽轮机构的 。

5、从效率观点分析，机械自锁的条件是 。

6、渐开线标准斜齿圆柱齿轮标准模数在 面上。

7、加工齿轮时，当把刀具由齿轮轮坯中心移远时，变位系数大于零，这样加工的齿轮

称为 齿轮。

8、可在机械中安装 ，以调节机械的周期性速度波动 。

二、选择题（每题 2分，共 10 分）

1、与连杆机构相比，凸轮机构最大的缺点是 。

A、 惯性力难以平衡 B、 点、线接触，易磨损

C、设计较为复杂 D、不能实现间歇运动

2、具有急回运动特性的平面连杆机构的行程速比系数 。

A、 K=1 B、 K≥1 C、 K>1 D、 K<1

3、渐开线标准齿轮是指m、 、
*
ah 、 *c 均为标准值，且分度圆齿厚 齿槽宽的

齿轮。

A、 等于 B、 大于 C、 小于 D、 小于且等于

4、某机构为Ⅲ级机构，那么该机构应满足的必要充分条件是 。

A、 含有一个原动件 B、 至少含有一个基本杆组

C、 至少含有一个Ⅱ级杆组 D、 至少含有一个Ⅲ级杆组
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5、达到静平衡的刚性回转件，其质心 位于回转轴线上。

A、 一定 B、 不一定 C、 一定不 D、 无法确定

三、分析题（30分，每题 15 分）

1、在图 1的四杆机构中， mmlAB 60 ， mmlCD 90 ， mmll BCAD 120 ，

srad /102  ，试用瞬心法求：

1）当 =165º，点 C的速度 Cv ；

2）当 =165º，构件３的 BC线上（或其延长线上）速度最小的一点 E 的位置。

图 1

2、在图 2所示铰链四杆机构中，已知 mmlAB 100 ， mmlBC 300 ， mmlCD 200 ，

mmlAD 250 ，原动件及转向如图所示，试问：

1）问该机构有否曲柄？有几个曲柄？为什么？

2）在图中标出极位夹角θ 和最小传动角γmin ；

3）在图中标出构件 CD 的慢行程转向。

图 2

B
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DA
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四、（20 分）

1、试计算图 3 所示机构的自由度(若有复合铰链、局部自由度和虚约束，必须明确指

出) 。

2、判断图 3 所示机构的运动是否确定（标有箭头的构件为原动件）。

3、分析组成此机构的基本杆组并显示出拆分过程，指出各杆组的级别及机构的级别。

图 3

五、（15 分）

有一对外啮合渐开线标准直齿圆柱齿轮传动。已知小齿轮的齿数 1z ＝39，齿顶圆直径

1ad ＝102.5 mm，齿顶高系数
*
ah =1，顶隙系数

*C = 0.25，标准中心距 a =116.25 mm，试求：

1、模数m；

2、大齿轮的齿数 2z ；

3、小齿轮的齿根圆直径 1fd 和大齿轮的齿顶圆直 2ad 。

六、（20 分）

在图 4 轮系中，已知各轮齿数分别为 1z =24， 2z = 72， '2z =24， 3z =84， '3z =25， 4z =100，

求轮系的传动比 Hi1 。

图 4
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七、（15 分）

图 5 的盘形回转件上有四个不平衡质量，已知 3kg1 m ， kgm 72  ， kgm 63  ，

kgm 114  ， mmr 201  ， mmr 122  ， mmr 103  ， mmr 84  ，方位如图所示。现所加

平衡质量 kgmb 2.0 ，试求 br 大小和方位。

八、（20 分）

图 6 所示为某一机械系统在稳定运转阶段的一个运动循环中的等效阻力矩变化规律

Mer=Mer()，系统的等效驱动力矩 Med为常数,等效构件的转速为 1000r/min ，许用运转不

均匀系数[]= 0.04, 试求：

1、等效驱动力矩 Med,；

2、最大盈亏功△Wmax ；

3、飞轮的转动惯量 JF (略去机械系统中其他各构件的质量)。

图 6
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